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BM-WRP.054.95.2024
Warszawa, dnia 02 października 2024 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na Interpelację nr 4264 Pana Posła Marcina Porzucka, w sprawie budowy 
przyszkolnych hal sportowych w ramach Programu Olimpia, przedstawiam poniżej 
następującą odpowiedź.

Ad. 1.
Do chwili obecnej w Polsce zbudowano 10 hal sportowych w ramach Programu Olimpia. 
Liczba zawartych w Polsce umów w ramach ww. Programu wynosi obecnie 443. W sumie 
Ministerstwo przyznało środki w wysokości 1 028 714 939 zł.
W odniesieniu do województwa wielkopolskiego, w ramach Programu Olimpia – Programu 
budowy przyszkolnych hal sportowych (dalej „Program Olimpia”), Gmina Kępno 
zrealizowała jedną inwestycję, pn. Budowa boiska wielofunkcyjnego wraz z zadaszeniem 
o stałej konstrukcji przy Szkole Podstawowej w Myjomicach. Inwestycja została zakończona 
29.12.2023 r. Ostateczny koszt zadania wyniósł 3 503 603 zł, dofinansowanie zostało 
wykorzystane w kwocie 1 800 000 zł. Wykaz inwestycji realizowanych obecnie w ramach 
Programu Olimpia, w województwie wielkopolskim, uwzględniający wysokość przyznanych 
środków, został zaprezentowany w formie tabeli stanowiącej załącznik nr 1 do niniejszego 
pisma.

Ad. 2.
W chwili obecnej Ministerstwo Sportu i Turystyki realizuje Program Olimpia dokładając 
wszelkich starań, aby w jego ramach powstało w Polsce jak najwięcej hal. Realizacja 
programu planowana jest również w roku 2025. Budżet przeznaczony na Program Olimpia 
w roku 2025 wynosi 657 914 000 zł.
Aktualnie trwają prace mające na celu uelastycznienie oraz usprawnienie realizacji Programu 
Olimpia. Przyjęcie zmian w Programie Olimpia stanowi odpowiedź na zgłaszane przez 
beneficjentów uwagi oraz wyraz dążenia do efektywnego i elastycznego zarządzania 
środkami publicznymi, zgodnie z zasadami efektywności oraz artykułowanymi potrzebami 
społecznymi.

Zmiana uchwały zakłada zniesienie wymogu budowy hal o profilu łukowym w określonej 
technologii bądź konstrukcji oraz eliminuje ograniczenia dotyczące rodzaju nawierzchni 
boiska wielofunkcyjnego, lokalizacji zaplecza sanitarno-szatniowego w obrębie bryły hali, 
a także obowiązku wyposażenia obiektu w mobilną strzelnicę sportową. Nowe zapisy 
pozwalają na większą elastyczność w sposobie wykonania zadania inwestycyjnego, 
co umożliwia dostosowanie obiektów do konkretnych potrzeb i warunków lokalnych.

Dotychczasowe zapisy prowadziły do nieuzasadnionego zawężenia technologii wykonania 
hal, co skutkowało ograniczeniami w zakresie różnorodności budowanych obiektów. 
Złagodzenie tych wymagań technicznych mogłoby otworzyć możliwość wykorzystania 
alternatywnych do dotychczasowych, ale równie bezpiecznych i funkcjonalnych technologii 
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budowy. W rezultacie, różnorodność możliwych rozwiązań technicznych mogłaby 
przyczynić się do bardziej elastycznego dostosowania infrastruktury sportowej 
do konkretnych potrzeb lokalnych społeczności oraz do poprawy efektywności 
wykorzystania środków publicznych.

Jednocześnie, niezbędne jest podkreślenie, że choć warianty budowy hal mogą być bardziej 
elastyczne, to obiekty wciąż będą musiały być projektowane i budowane zgodnie 
z odpowiednimi standardami bezpieczeństwa określonymi w prawie budowlanym. 
Bezpieczeństwo użytkowników pozostaje zatem priorytetem, a zmiany w wymaganiach 
technicznych nie wpływają na bezpieczeństwo obiektów.

Podsumowując, złagodzenie wymagań technicznych dla Programu Olimpia może przynieść 
korzyści poprzez poszerzenie katalogu wariantów technologicznych budowy hal 
sportowych, co z kolei może prowadzić do lepszego dostosowania infrastruktury sportowej 
do potrzeb społeczności lokalnych. Jednocześnie, niezmiennie istotne jest zapewnienie, 
aby budowane obiekty były bezpieczne i zgodne z odpowiednimi standardami, co musi być 
uwzględnione w procesie projektowania i realizacji projektów infrastrukturalnych.

Nowe brzmienie Programu zakłada możliwość podwyższenia maksymalnego poziomu 
dofinansowania do 8 mln zł. Podwyższenie poziomu dofinansowania jest odpowiedzią 
na sygnały od wnioskodawców w zakresie kwot wartości kosztorysowych inwestycji 
ustalanych w zaktualizowanych po opracowaniu dokumentacji, bądź wyborze wykonawcy 
kosztorysów. W sytuacji zapotrzebowania ze strony wnioskodawców na realizację 
inwestycji spełniających m.in. wymogi dotyczące izolacyjności cieplnej charakterystycznej 
dla budynków, wzrostowi ulegają koszty realizacji inwestycji, a tym samym konieczność 
poniesienia wkładu własnego w dużo wyższej niż zakładano wysokości, co może być barierą 
dla realizacji zadania i skutkować rezygnacją z jego realizacji.

W związku ze wzrostem kwot wartości kosztorysowych planowanych inwestycji oraz idącą 
za tym możliwością zwiększenia dofinansowania, urealniono cel Programu do liczby 700 
przyszkolnych hal sportowych.

Możliwość zwiększenia dofinansowania będzie możliwa tylko dla inwestycji posiadających 
przyznane dofinansowanie na rok 2024 lub 2025.

Ponadto, w celu zmniejszenia obciążeń dla wnioskodawców oraz w związku z trwającymi 
pracami nad docelowym systemem do inwentaryzacji obiektów, niezbędne jest zniesienie 
obowiązku inwentaryzacji obiektów sportowych określonych w punkcie 10 części 
X Programu Olimpia.

Przedmiotowe zmiany będą mogły być uwzględnione przy realizacji inwestycji, na które już 
zostały przyznane dofinansowania. 

Z wyrazami szacunku
z up. Ministra

Piotr Borys
Sekretarz Stanu
/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/ 

Zał.1- Program Olimpia - woj. wielkopolskie - przyznane dofinansowanie z uwzględnieniem 
rozwiązanych umów.

Do wiadomości: KPRM- Departament Spraw Parlamentarnych
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